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 كي ـدر بـازار كنكـور ژنت   ،جا در خود جمـع كنـد   كيها را  يژگيو نيا يمامكه بتواند ت يگفت كتاب
مجموعـه همچنـان ادامـه دارد و     ني ـا تي ـفيها در جهـت ارتقـا ك   به هرحال تلاش. است يافتنينا

 و داوطلبان كنكـور قطعـاً   انيدانشجو ،نظران صاحب ،دياسات شنهاداتيانتقادات و پ ،انعكاس نظرات
مجموعه مـورد   نياندركاران ا تك دست كه تلاش تك ديام نيبه ا. هد بودگر خوا ياري ريمس نيدر ا
  . حق واقع شود يرضا

  
  

  لفين و گردآورندگانگروه مؤ



 

 

  فهرست مطالب
  صفحه  عنوان

  
  

  
  

  تاريخچه ژنتيك و تأثير آن بر پزشكي: اول فصل
  9  ..................................................................................................................................................................  سؤالات

  19  ...........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  )جهش(اساس سلولي و مولكولي وراثت : دوم فصل

  32  ...............................................................................................................................................................  لاتسؤا
  67  ............................................................................................................................................................  پاسخنامه

  ها و تقسيم سلول كروموزوم: سوم فصل
  93  ...............................................................................................................................................................  سؤالات

  143  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
 DNAآوري  فن: فصل چهارم

  186  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  238  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  ژنتيك مولكولي: فصل پنجم
  272  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  372  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  ژنتيك تكوين: فصل ششم

  443  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  452  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  گوهاي وراثتال: فصل هفتم
  460  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  518  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  ژنتيك جمعيت: فصل هشتم

  566  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  598  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  وراثت چند عاملي: فصل نهم
  630  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  635  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه



 

 

  فهرست مطالب
  صفحه  عنوان

  
  

  
  
  هموگلوبين و هموگلوبينوپاتي: فصل دهم

  639  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  643  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  ژنتيك بيوشيميايي: مفصل يازده
  646  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  655  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  علم فارماكوژنتيك : فصل دوازدهم

  660  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  661  ..........................................................................................................................................................  پاسخنامه

  ژنتيك ايمني: فصل سيزدهم
  662  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  679  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  ژنتيك سرطان: فصل چهاردهم

  708  ............................................................................................................................................................  سؤالات
  740  ........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  شايع هاي عوامل ژنتيكي در بيماري: فصل پانزدهم
  763  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  766  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  هاي مادرزادي ناهنجاري: فصل شانزدهم

  769  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  773  ........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  مشاوره ژنتيك: فصل هفدهم
  776  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  796  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  هاي كروموزومي ناهنجاري: فصل هجدهم

  829  ............................................................................................................................................................  سؤالات
  850  ........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه



 

 

  فهرست مطالب
  صفحه  عنوان

  
  

  
  

  ژني هاي تك ناهنجاري: وزدهمفصل ن
  867  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  880  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  هاي ژنتيكي غربالگري بيماري: فصل بيستم

  888  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  889  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  هاي ژني تشخيص پيش از تولد بيماري: فصل بيست و يكم
  890  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  896  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  خطر ي محاسبه :فصل بيست و دوم
  901  .............................................................................................................................................................  سؤالات

  903  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه
  هاي ژنتيكي درمان بيماري: فصل بيست و سوم

  908  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  916  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  :ضمائم
  بندي شده صورت فصل به) كارشناسي ارشد و دكتري( 98-99تا  96-97 هاي سال كنكور

  922  .............................................................................................................................................................  سؤالات
  951  .........................................................................................................................................  تشريحي پاسخنامه

  



  
 
  

 )79 -مجموعه زيست شناسي(  در ارتباط با ژنتيك مندلي، كدام يك از موارد زير درست است؟ .1
  .دهند ها درتقسيم ميوز انجام مي دانست كه قوانين اول و دوم او ريشه در جزئيات رخدادهايي دارد كه كروموزوم مندل مي) 1
  .دهند ها در تقسيم ميتوز انجام مي خدادهايي دارد كه كروموزومدانست كه قوانين اول و دوم او ريشه در جزئيات ر مندل مي) 2
  .كند ، فنوتيپ نامعلوم را مشخص مي(Test Cross)تست كراس ) 3
  .كند ، ژنوتيپ نامعلوم را مشخص مي(Test Cross)تست كراس ) 4

ه هر يك از صفات در كند، زيرا كه نتايج مندل نشان داد ك را نقص مي (Blending)نتايج مندل، فرضيه مخلوط شدن  .2
 )81 -انساني   ژنتيك(  ...........افراد نسل دوم

  .حد واسط بين صفات والدين است) 2  .مشخصاً شبيه يكي از والدين است) 1
  .منشأ پدري دارد) 4    .منشأ مادري دارد) 3

3. OMIM 83 -انساني   ژنتيك(  كند؟ به چه چيزي اشاره مي( 
  .گيرند در اختيار عموم قرار مي Onlineيكي شناسايي شده كه از طريق ي ژنتها بيمارياطلاعات مربوط به ) 1
در اختيـار عمـوم    Onlineي ميتوكندريايي، كه از توارث مندلي پيروي نمي كنند، از طريـق  ها بيمارياطلاعات مربوط به ) 2

  .گيرند قرار مي
  .گيرند ختيار عموم قرار ميدر ا Onlineاطلاعات مربوط به اصول توارث مندلي در انسان كه از طريق ) 3
  .گيرند در اختيار عموم قرار مي Onlineاطلاعات مربوط به انواع اختلالات كروموزومي گزارش شده كه از طريق ) 4

  چقدر است؟ A b Cاحتمال داشتن فردي با فنوتيپ AaBbCc  AabbCCدر آميزش تري هيبريد .4
 )87-انساني   ژنتيك(  

1 (1

16
  2 (1

8
  3 (3

16
  4( 3

8
   

و  ي ژنتيك تك ژني تهيه كرده است كه به طور مرتب در حال اصلاحها بيماريكداميك از دانشمندان زير فهرستي براي  .5
 )87 -انساني   ژنتيك(   تكميل است؟

1 (Maclyn Mc Carty    2( Victor Mc Kusick  
3 (William Bateson    4 (Rosalind Franklin  
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 10  سؤالات فصل اول 

 مستقلا تفكيك شوند چند نوع گامت مي سازد؟ ها ژن اگر AaBBccDdEeموجودي با ژنوتيپ   .6
  )77 -آزاد  -ميكروبيولوژي(  

  شش نوع) 4  شانزده نوع) 3  هشت نوع) 2  چهار نوع) 1
 )77-آزاد  -يكروبيولوژيم(  است؟ Penetranceدر ژنتيك كداميك به مفهوم   .7

  ي ژنتيكي در اجتماعها بيماريدرصد ) 1
  .يك بيماري ژنتيكي كه همراه با علائم متفاوت باشد) 2
  .دهند درصدي از افراد با يك ژنوتيپ يكسان كه فنوتيپ مورد انتظار را نشان مي) 3
  شدت و ضعف بروز يك بيماري ژنتيكي) 4

  دارند؟ AAbbCCهايشان ژنوتيپ  چه نسبتي از زادهمورد نظر است  AAbbCc  ×AaBbCcآميزش  .8
 )78-آزاد  -ميكروبيولوژي(   

1 (1

4
  2 (1

8
  3 (1

16
  4( 2

1
 

: آميزش بين بلند زرد و بلند سبز نتايج ذيل بدست آيد غالب باشد و در (g)بر سبز  (G)و زرد  (d)و كوتاه  (D)اگر بلند  .9
 )79-آزاد  -سلولي و مولكولي(  كوتاه سبز ژنوتيپ والدين چيست؟ 2 - كوتاه زرد 2 –بلند زرد  5 –بلند سبز  6
1 (DDGg, Ddgg    2 (DdGg, Ddgg   
3 (DdGG, Ddgg     4 (DDGG, Ddgg  

بايست نتايج آميزش اين فرد با يك  مي است، زيگوت يا هتروزيگوتاگر بخواهيم تعيين كنيم كه فردي براي صفتي هومو  .10
 )79-آزاد  -سلولي و مولكولي(  .مشاهده شود..... فرد

  هتروزيگوت مغلوب) 2    هوموزيگوت غالب) 1
 هوموزيگوت مغلوب) 4    هتروزيگوت غالب) 3

گـان چـه    ت وكوتاه و سبز در ميـان زاده در آميزش دو فرد بلند و زرد هتروزيگو. بلند بر كوتاه و سبز بر زرد غالب است .11
 )79 –آزاد -ژنتيك(  نسبتي فنوتيپي انتظار خواهيم داشت؟

  كوتاه زرد 1 –كوتاه زرد  3 –بلند سبز  3 –بلند زرد  9) 1
  كوتاه سبز 1 –كوتاه زرد  1 –بلند سبز  1 –بلند زرد  1) 2
  كوتاه سبز 1 –كوتاه زرد  3 –بلند سبز  3 –بلند زرد  9) 3
 بلند سبز 1 –كوتاه زرد  3 –كوتاه سبز  3 –بلند زرد  9) 4

 )79-آزاد  -ژنتيك(  يابد؟ تغيير مي 9:7به نسبت  9:3:3:1در چه شرايطي نسبت مندلي  .12
  .چنانچه يك يا هر دو ژن مغلوب يك فنوتيپ و دو ژن غالب فنوتيپ ديگر را ايجاد كنند) 1
  .كنند ي مغلوب فنوتيپ ديگر را ايجادها ژن لازم بوده و هر دوچنانچه يك ژن غالب و يك ژن مغلوب براي فنوتيپ ) 2
  .ديگر لازم باشد چنانچه يك ژن غالب و يك ژن مغلوب براي ايجاد يك فنوتيپ و ژن غالب و مغلوب ديگر براي ايجاد فنوتيپ) 3
  .چنانچه براي يك فنوتيپ دو ژن غالب و براي فنوتيپ ديگر يك جفت ژن مغلوب لازم باشد) 4

1آميزش در  .13

8
 )79-آزاد  -جانوري و گياهي(  ژنوتيپ والدين كدام است؟. دهند بروز مي BCDها فنوتيپ  زاده 

1 (BbCcDd  وBbCcDd    2 (bbccdd  وBbCcDd 
3 (bbccdd  وBBCCDD    4 (bbCcDD و BBCcdd 

فنوتيپ متفاوت خواهيم داشت فرض كنيد غلبه گان چند نوع  با خود آميزش داده شود در ميان زاده AaBbDdEeاگر  .14
 )80-آزاد -سلولي و مولكولي (  كامل است و چهار جفت ژن هر كدام روي كروموزوم متفاوتي قرار دارند؟

1 (81  2 (8  3 (16  4 (256 



  
 

  تاريخچه ژنتيك و تأثير آن بر پزشكي  11

ر اپيستازي داشته باشـد د  bو  Bبه  Aاگر ژن . شوند هر دو غلبه كامل دارند مستقلا تفكيك مي Aa ،Bbدو جفت ژن  .15
 )80-آزاد  -سلولي و مولكولي(   هاي فنوتيپي مشاهده خواهد شد؟ چه نسبت AaBb  AaBbگان آميزش  ميان زاده

1 (9:7  2 (15:1  3 (13:3:1   4 (12:3:1 

گان آميزش آبي و آبـي   آيد زاده در يك نوع گل از آميزش آبي و ارغواني انواع آبي و ارغواني به تعداد مساوي بدست مي .16
 )80-آزاد  -سلولي ومولكولي(  ژنوتيپ آبي و ارغواني چيست؟. اشندب همه آبي مي

  آبي هتروزيگوت و ارغواني هوموزيگوت) 2  آبي هوموزيگوت وارغواني هتروزيگوت) 1
 آبي هتروزيگوت و ارغواني هتروزيگوت) 4  آبي هوموزيگوت و ارغواني هوموزيگوت) 3

 )80-آزاد -ژنتيك(   كند؟ مختلف توليد مي باشد، چند نوع گامت مي AaBbDdEEFFفردي كه ژنوتيپ او .17
1 (4  2(8   3 (2  4 (32 

هـاي بدسـت    هاي صاف بدست آمده از نسل دوم آميزش، بين گياهان صاف خالص و چروكيده كاشته شده و گـرده  دانه .18
ي چروكيده ها چه نسبتي از زادگان آميزش اخير، داراي دانه. بريم آمده را براي بارور كردن گياهان چروكيده به كار مي

 )80-آزاد  -ژنتيك(  .)صاف برچروكيده غلبه كامل دارد(خواهند بود؟ 

1 (1

3
  2 (1

6
  3 (1

2
  4( 2

3
 

گردند، چه درصـد از زادگـان بـراي     مي تفكيك مستقلاً  ها ژن كه كليه جفت AaBbDdEe  AaBbDdEeدرآميزش  .19
 )80-آزاد  -ژنتيك(  هتروزيگوت هستند؟ ها ژن كليه

  )شانزده و يكدهم( 16.1) 2  )سي و سه و دو دهم( 33.2) 1
  )شش و يكدهم( 6.1) 4  )شصت و شش و چهار دهم( 66.4) 3

Ab(فردي با ژنوتيپ  .20

aB
 متفـاوت و چنانچـه    نوع گامت................ اوت قرار داشته باشندروي كروموزوم متف ها ژن چنانچه) 

اعداد پاسخ را از سمت راست . (كند نوع گامت متفاوت توليد مي................... روي همان كروموزوم و پيوسته باشند ها ژن
 )80-آزاد -بيوشيمي (  .)بخوانيد

1 (4 -2  2 (2 -4  3 (2 -2  4 (4 -4  
گياه  51: از آميزش گياه زرد صاف با سبز چروكيده اين نتايج بدست آمد. چروكيده غالب است زرد بر سبزي و صاف بر .21

  )80-آزاد -بيوشيمي (  ژنوتيپ گياه زرد و صاف والدي چيست؟. گياه سبز صاف 49 - زرد و صاف
  هوموزيگوت زرد و هوموزيگوت چروكيده) 2  هتروزيگوت زرد و هتروزيگوت صاف) 1
  هوموزيگوت زرد و هتروزيگوت صاف) 4  وموزيگوت صافهتروزيگوت زرد و ه) 3

چنـد ژنوتيـپ هتروزيگـوت بـراي آن     . اسـت A4 وA3و  A2و  A1در جمعيت انسان داراي چهار ژن آلل  Aلوكوس  .22
 )80-آزاد -ميكروبيولوژي (   كنيد؟ بيني مي پيش

 شانزده نوع) 4  ده نوع) 3  چهار نوع) 2  شش نوع) 1

 )80-آزاد -ميكروبيولوژي(  شود، كدام است؟ تشكيل مي EeffGGدي با ژنوتيپ هاي ممكن، كه در فر انواع گامت .23
  نوع 8) 4  نوع 6) 3  نوع 2) 2  نوع 4) 1

از آميزش دو ارگانيسـم آلبينـو، نسـبت    . بستگي دارد Bو  Aي ها ژن سنتز رنگدانه در يك ارگانيسم فرضي به همكاري .24

1فنوتيپي 

4
3رنگي و  

4
 )80-آزاد  -جانوري و گياهي(  ژنوتيپ والدين كدام است؟. كند آلبينو بروز مي 

1 (aaBb , Aabb    2 (aaBB , Aabb  
3 (aaBb, Aabb    4(aabb, AAbb  
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 هـا  ژن پس از خودگشني احتمال آنكه نسل اول بـراي همـان  . گياهي براي هر كدام از پنج جفت ژن هتروزيگوت است .25
 )81-آزاد -سلولي و مولكولي-ژنتيك(  گوت باشد، چيست؟هتروزي

1( 
1

32
  2 (1

16
  3 (1

8
  4 (1

4
  

ر يك از دو ژن غالب يك چنانچه دو جفت ژن در ايجاد يك فنوتيپ تأثير افزاينده و مساوي داشته باشند به طوري كه ه .26
 9:3:3:1نوع فنوتيپ، درغياب ژن غالب نوع دوم و هر دو ژن غالب فنوتيپ نوع سـوم را ايجادكننـد، نسـبت كلاسـيك     

  )81-آزاد  -سلولي و مولكولي-ژنتيك(   .كند تغيير مي.................... به
1 (12:3:1  2( 9:6:1  3 (9:4:3  4 (10:3:3 

هاي سياه بال طبيعي با نرهاي  ماده. واحد نقشه فاصله است 20ياه بدن و ژن بال كوتاه در مگس سركه بين ژن رنگ س .27
عـدد از   1500در ميان . شود خاكستري بال طبيعي آميزش داده شده و زادگان اين آميزش با يكديگر آميزش داده مي

 )81-آزاد -كوليسلولي و مول-ژنتيك(  اين افراد نسل دو چه تعدادي خاكستري بال كوتاه خواهند بود؟
1 (0  2 (750   3 (1050   4 (375  

 )81-آزاد  -ميكروبيولوژي -گياهي -جانوري(   شوند؟  هاي مختلف يك لوكوس توليد مي هاي مختلف يك آنزيم كه توسط آلل فرم .28
  هتروزايم) 4  هولوزايم) 3  آلوزايم) 2  آلوتايپ) 1

1در كدام آميزش  .29

8
 )81-آزاد  -ميكروبيولوژي -گياهي -جانوري(  دهند؟ را بروز مي ABC ها فنوتيپ زاده

1 (AaBbCc  AaBbCc    2 (AabbCc  AabbCc 
3 (aabbcc  AaBbCc    4 (AaBbcc  aaBbCc 

اگر هر كدام از سه . هيچكدام غالب نيستند Rو  rاند ولي  غالبB و A. را در نظر بگيريدaabbRR  AABBrrآميزش  .30
 هاي مختلف قرار داشته باشد، در نسل دوم آميزش فوق چند نوع فنوتيپ مشاهده خواهد شد؟ كروموزوم جفت ژن فوق روي

  )82-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  
1 (4  2 (8  3 (12  4 (16  

شكل با گذشت ايام به طاسي تبديل شده وبه علت ژني است كه در مردان غالب و  (M)در سفيدپوستان خط موي سر  .31
درصد زنان طاس ....... درصد مردان و ........ به فرض آميزش تصادفي . است 3/0فراواني الل طاسي . تدر زنان مغلوب اس

 )82-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  ).ها را از سمت راست بخوانيد پاسخ. (خواهند بود
1 (49 – 5    2 (41 – 7  
3 (49  -3    4 (51 - 9  

 (F2) 2در نسـل  . غلبـه وجـود نـدارد    rو  Rلي بين ژن و. اند غالب Bو  Aهاي  ژنaabbRR × AABBrrدر آميزش  .32
  )83-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  :آميزش فوق

1نوع فنوتيپ متفاوت داشته و 12) 1
  .باشند كل زادگان اين نسل براي هرسه ژن هوموزيگوت مي 8

1نوع فنوتيپ متفاوت داشته و 6) 2
  .باشند ل زادگان اين نسل براي هر سه ژن هوموزيگوت ميك 8

1نوع فنوتيپ متفاوت داشته و 9) 3
  .باشند كل زادگان اين نسل براي هر سه ژن هوموزيگوت مي 4

1نوع فنوتيپ متفاوت داشته و 4) 4
  .باشند يگوت ميكل زادگان اين نسل براي هر سه ژن هوموز 4
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  هاي توليدشده به چه نسبتي است؟ زيگوت. است Aa لوكوسژنوتيپ زن و شوهري در يك  .33
 )84-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  

1 (1AA : 2Aa : 1aa    2 (2AA : 1Aa : 1aa   
3 (1AA : 2Aa :1aa    4 (3Aa : 1aa 

آميزش داده و نتـايج را  ............ ايدآن را با به منظور تعيين اين كه فردي براي صفتي هوموزيگوت يا هتروزيگوت است ب .34
 )85-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  مشاهده كرد؟

  هتروزيگوت غالب) 2    هوموزيگوت غالب) 1
  هتروزيگوت مغلوب) 4    هوموزيگوت مغلوب) 3

 )85-آزاد -يمجموعه زيست شناس(  .كند را ايجاد مي............... نسبت فنوتيپي معمولاً  9:3:3:1نسبت ژنوتيپي  .35
  مغلوب 2: غالب  2) 1
  مغلوب هوموزيگوت 1: غالب هتروزيگوت  2: غالب هوموزيگوت 1) 2
  مغلوب هوموزيگوت 1: غالب هتروزيگوت 1: غالب هوموزيگوت 2) 3
  مغلوب 1: غالب  3) 4

. تريك استاست، يك جفت كروموزوم تلوسانتريك يك جفت ساب تلوسانتريك و يك جفت متاسان n 2= 6در ارگانيزمي  .36
. شوند هاي مختلف قرار دارد و در هر كدام يك الل غالب و يك الل مغلوب تفكيك مي روي كروموزوم Aو  Bو  Dسه مقر 

 )85-آزاد -مجموعه زيست شناسي(  شود؟ اور چند نوع گامت مختلف ايجاد مي در غياب كراسينگ
1 (12  2 (8  3 (6  4 (14  

چه نسبتي از فرزندان به لحاظ فنوتيپي شبيه والديك  aa Bb cc Dd(P2) (P1)Aa Bb Cc Dd ندلي در آميزش م .37
(P1) 83-هاي بيولوژيك  فرآورده-دكتري ژنتيك پزشكي(  خواهند بود؟(  

1 (4

64
  2( 

9

64
  3( 18

64
  4 (32

64
  

جفت كروموزوم چه تعداد گامت متفـاوت توليـد    nها در يك سلول داراي  به طور معمول جور شدن مستقل كروموزوم .38
 )84-دكتري ژنتيك پزشكي (  نمايد؟ مي

1 (2n  2 (n2   3(n   4 (n
1
2

  
ژنوتيپ استفاده . يك فرد با فنوتيپ غالب بكار رود تواند براي تعيين آرايش ژنتيكي مي (Test Cross)يك تست كراس  .39

 )85-دكتري ژنتيك پزشكي (  شده براي آميزش در اين تست كراس بايد كدام يك از موارد زير باشد؟
  هتروزيگوس) 2    هموزيگوس مغلوب) 1
  همي زيگوس) 4    هموزيگوس غالب) 3

در آميزش . است Xوابسته به كروموزوم  Rبر روي اتوزومهاي مختلف واقعند و لوكوس  Cو  Bو  Aهاي  در انسان لكوس .40
 انتظار داريد چه نسبتي از پسران فنوتيپ مشابه پدر را نشان دهند؟ Aa Bb Cc Rrبا زن  R aa Bb ccمرد 

  )86-دكتري ژنتيك پزشكي (  
1 (1

16
  2( 1

32
  3 (3

32
  4( 

3

64
  

 باشد؟ يك بيماري ژنتيكي صحيح مي (Incidence)و بروز  (Prevalence)كدام گزينه در مورد شيوع  .41
  )86-دكتري ژنتيك پزشكي (  

 .شيوع معمولاً كمتراز ميزان بروز آن در هنگام تولد خواهد بود) 1
  .يشتر از ميزان آن در هنگام تولد خواهد بودشيوع معمولاً ب) 2
  .باشند شيوع و بروز معمولاً با هم برابر مي) 3
  .شيوع با بروز رابطه معكوس دارد) 4
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 )73شهريور -پزشكي(  :كنند به ترتيب عبارتنداز توليد مي AaBbو  AAbbCcهايي كه دو فرد با ژنوتيپهاي  تعداد انواع گامت .42
1 (2  ,4   2 (4  ,2  3 (4  ,4  4 (8  ,4  

 )74شهريور -پزشكي(  داريم؟ AabbCcdd  ×AaBbCcDdچه تعداد فنوتيپ در بين فرزندان آميزش  .43
1 (8  2 (16   3 (24   4 (32  

 :ها به ترتيب عبارت است از ها و ژنوتيپ تعداد كل فنوتيپaaBBCc × AaBbccدر بين فرزندان آميزش  .44
  )74اسفند-پزشكي(  

1 (2  ,4  2 (2  ,8   3 (4  ,4  4 (4  ,8   
ــزش  .45 ــل دوم   AAbbCC  aaBBccدر آمي ــدان نس ــبتي از فرزن ــه نس ــالص     (F2)، چ ــوب خ ــل مغل ــور كام ــه ط ب

(Homozygote recessive) 74شهريور -دندانپزشكي(  خواهد بود؟( 

1 (1

8
  2( 

1

32
  3 (1

16
  4( 1

64
  

 خواهند بود؟ AABBCCچه نسبتي از فرزندان داراي ژنوتيپ  AaBbCc  AaBbCc آميزش  در .46
  )75اسفند -پزشكي، دندانپزشكي(  

1 (1

8
  2 (1

16
  3( 

1

32
  4 (1

64
    

  به طور كامل مغلوب خالص خواهند بود؟ (f2)، چه نسبتي از فرزند نسل دوم AAbbCC  aaBBccزش در آمي .47
 )75شهريور-دندانپزشكي(  

1 (1

64
  2 (1

32
 3 (1

16
  4 (1

8
  

به لحاظ ژنوتيپي  (f2)چه نسبتي از فرزندان نسل دوم ) والد يكوالد دو ( aaBBccDD  AAbbCCddدر آميزش  .48
 )76شهريور  -پزشكي، دندانپزشكي(  شبيه والد يك خواهند بود؟

1( 
1

32
  2 (1

64
  3 (1

28
  4 (1

256
  

 :هاي حاصله به ترتيب عبارت است از ها و مقدار ژنوتيپ تعداد فنوتيپ. يزش مندلي زير صورت گرفته استآم .49
  )77شهريور  -پزشكي(  

 AaBbCcDdEe    AaBbCcDdEe 
  81و  32) 2    18و  16) 1
  48و  48) 4    243و  32) 3

خـال دار  از آميزش كبوتر . ساده غالب استخال دار بر  رنگالگوي . ي غالب استا كبوتر رنگ پر قرمز به رنگ قهوه در .50
 دار باشند؟  رود قرمز خال  چه تعداد از زادگان انتظار مي. زاده به دست آمد 16ي ساده تعداد ا  هتروزيگوت و كبوتر قهوه

 )87آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  

  صفر)4  8)3  6)2  4)1
بر ژن غالب و مغلـوب ديگـر    (A)ژن غالب  .ندكه هر دو ژن غلبه كامل دار AaBb×AaBbدر يك آميزش دي هيبريد  .51

(B,b) 87آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  هاي مشاهده شده در ميان زادگان چيست؟  از آميزش فوق نسبت. اپيستازي دارد(  
1(12:3:1  2(13:3  3(9:7  4(15:1  

  )87آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  كند؟ مي چند نوع گامت توليد AABBDDEEFFفردي با ژنوتيپ  .52
1(1    2(32  3(5  4(10  
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براي ايجاد يك مگس سركه چشـم  . قرار دارد xدر مگس سركه رنگ چشم سفيد مغلوب و ژن آن فقط روي كروموزوم  .53
  )87آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  ...............سفيد ماده 

    .بايست از والد ماده دريافت شود  مي Xهر دو كروموزوم ) 1
  . فيد مغلوب باشدبايست براي چشم س مي والد نر) 2
  .باشد XYXXبايست  مي والد ماده) 3
  . سركه چشم سفيد ماده غير ممكن استايجاد مگس ) 4

 )88آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  چه نسبتي از زادگان خالص خواهند بود؟  AaBbDd×AaBbDdدر آميزش  .54

1 (1
8

  2 (1
4

  3 (1
32

  4 (1
16

  
  )88آزاد  -مجموعه زيست شناسي(    كند؟ چند نوع گامت مختلف توليد مي AaBbDdEEFfفرد  .55

1 (8  2 (32  3 (10  4 (16  
است  رنگ سفيد به علت وجود ماده پيش ساز بي رنگي. توانند قرمز، سفيد يا آبي باشند ها مي در يك گياه فرضي گلبرگ .56

از آميزش دو گياه با گل آبي، . شوند ها ساخته مي هاي قرمز و آبي در دو مرحله متوالي تحت تاثير آنزيم كه از آن پيگمانت
 دهد؟ كدام يك ترتيب صحيح مراحل را نشان مي. آيد سفيد به دست مي 4قرمز و  3آبي،  9در نسل يك تعداد 

 )88آزاد  -مجموعه زيست شناسي(  

  سفيد آبي قرمز )2    قرمز آبي سفيد )1
  آبي  قرمز  سفيد ) 4    آبي سفيد قرمز )3

نوع . كنند يعني زرنگ هستند مي را به دست آوريد كه خيلي خوب كار ”Phobia laboris“هاي  خواهيد موتان مي شما .57
ها  و زرنگها  تنبل F2سل در ن. آوريد مي شويد و نتايج ذيل را به دست مي بالاخره موفق. وحشي اين اورگانيزم تنبل است

 .خواهيد داشت...... را آميزش دهيد در ميان زادگان  F2اگر دو تنبل ). به نسبت مساوي(نر و ماده هستند 
  )88آزاد  -مجموعه زيست شناسي(   

  
  زرنگ 7:تنبل 9 )2    تنبل 7:زرنگ 9) 1
  تنبل 15: زرنگ 1 )4    تنبل 1:زرنگ 15 )3

  )89 -مجموعه زيست شناسي(  فقط يك آلل غالب دارند ؟ها  آميزش دي هيبريديسيم در نسل دوم چه نسبتي از ژنوتيپ در .58

1 (1
8

  2 (1
16

   3(3
16

   4 (1
4

  
هـاي    ها، ژنوتيپ  ها، ژنوتيپ  ها، فنوتيپ  گامت: بر حسب قانون دوم مندل تعداد انواع. مفروض است) الل(چهار جفت ژن  .59

 )90 -مجموعه زيست شناسي(  كدام است؟ F2هاي هتروزيگوس و تعداد كل تركيبات ممكن در   هوموزيگوس، ژنوتيپ
 

 كل تركيبات ژنوتيپهاي هتروزيگوس هوموزيگوسهاي  ژنوتيپ ژنوتيپها فنوتيپها گامتها 
1( 8 8 27 19 8 64 
2( 16 32 81 65 16 256 
3( 32 32 243 211 32 1024 
4( 16 16 81 16 65 256 

 زرنگ× تنبل  

   F1: هر دو جنس تنبل 
  F1ماده × نر زرنگ

4تنبل نر و ماده 
4زرنگ نر و ماده : 1

3 :F2 



  
 
  

 »4«گزينه  .1

   .براي تعيين ژنوتيپ فرد با فنوتيپ غالب كاربرد دارد (test cross)آميزش آزمون 
 »1«گزينه  .2

طور مشخص شبيه يكي از والدين نتاج است، پـس    از آنجا كه نتايج مندل نشان داد كه هريك از صفات افراد در نسل دوم، به
   .را نقض كرد) blending(فرضيه مخلوط شدن 

 » 1«ه گزين .3

OMIMهاي ژنتيكي شناسايي شده را از طريق  ، بانك اطلاعاتي است كه اطلاعات مربوط به بيماريOnline  در اختيار عموم
  . دهد قرار مي

 » 4«گزينه  .4

  : چه آميزش را براي هر جفت ژن، به صورت مجزا در نظر بگيريم، خواهيم داشت  چنان
3 1 1 3(A ) (bb) (C )
4 2 1 8

      

 » 2«گزينه  .5

يعني توارث  (Victor Mckusick)يوسيك  ويكتور مكاند، در مرجع كلاسيك   هاي تك ژني كه تاكنون شناخته شده  وتيپفن
كه چندين دهه براي متخصصان ژنتيـك پزشـكي بسـيار بـا ارزش بـوده اسـت،       ) 1998ويراست دوازدهم، (مندلي در انسان 

 . اند  فهرست شده

 » 2«گزينه  .6

  :پس داريم. شود  هاي هتروزيگوس است، محاسبه مي  ، تعداد ژنnكه  n2رابطه ها از   تعداد انواع گامت
2 32 2 8  
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 » 3«گزينه  .7

» 4«ي  ذكر شده در گزينـه تعريف  .دهند  ها است كه فنوتيپ مورد انتظار را نشان مي  درصدي از ژنوتيپ ،)Penetrance(نفوذ 
  .كند اشاره مي Variable expressivityشدت بيان متغير يا لاح طبه اص

 » 3«گزينه  .8

  :صورت مجزا در نظر بگيريم، خواهيم داشت  چنانچه آميزش را براي هر جفت ژن به
1 1 1 1(AA) (bb) (CC) AA bbCC
2 2 4 16

   

 » 2«گزينه  .9
  :صورت زير است  آميزش به

  
  .بوده است Ddggو  DdGgصورت   ژنوتيپ والدين به توجه به ژنوتيپ فرزندان، با

 » 4«گزينه  .10
براي تعيين ژنوتيپ فردي كه صفت غالب دارد، فرد را با فرد ديگري كه هوموزيگوت مغلـوب  ) test cross(در آميزش آزمون 
 .دهند  است آميزش مي

 » 2«گزينه  .11
  :صورت زير است  هاي فنوتيپي به  ها و نسبت  آميزش

  
 » 1«گزينه  .12

 9:7به نسبت  9:3:3:1چنانچه يك يا هر دو ژن مغلوب يك فنوتيپ و دو ژن غالب فنوتيپ ديگر را ايجاد كنند، نسبت مندلي 
  . يابد تغيير مي

 » 2«گزينه  .13

1نسبت ،BbC cDd x bbccdd فقط در آميزش
8

 : شت چرا كهخواهند دا BCDها فنوتيپ   زاده 

bbccdd

1 1 1 1(Bb) (Cc) (Dd) BbCcDd
2 2 2 8

BbCc Dd  


  

  



 ggDGD  
6 5 2 2 

D-gg D-Gg dd Gg dd gg 

: : : 

bbaa
4
1bbAa

4
1

Bbaa
4
1BbAa

4
1

BbaabbAa




 
وتبلند و زرد هتروزيگ هتروزيگوت سبزو  كوتاه 
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 » 3«گزينه  .14

آيـد؛   هاي هتروزيگوس است، بدست مي ، تعداد ژنnكه n2ها برابر است و از رابطه   ها با تعداد انواع گامت تعداد انواع فنوتيپ
n  :  پس داريم 42 2 16    

 » 4«گزينه  .15
اپـي سـتازي داشـته باشـد، نسـبت فنـوتيپي حاصـل از آميـزش          bو  Bهـاي   بـر غيـر آلـل    Aجفـت ژن، ژن  چنانچه از دو 

AaBb AaBb  بدست خواهد آمد 12:3:1به صورت .  
 » 1«گزينه  .16

  : صورت زير است  ها به  آميزش

  
 » 2«گزينه  .17

  n2=  2 3=8   :پس .آيد  بدست مي ،هاي هتروزيگوس است  تعداد ژن ،n كه n 2ها از رابطه   تعداد انواع گامت
 » 3«گزينه  .18

  : صورت زير است  ها و محصولات به  آميزش

  
 » 4«گزينه  .19

  : صورت مجزا در نظر بگيريم، خواهيم داشت  در صورتي كه آميزش را براي هر جفت ژن، به
2 2 2 2 16 1(Aa) (Bb) (Dd) (Ee) 6.2%
4 4 4 4 256 16

      

 »1«گزينه  .20

Abنوتيپفردي با ژ
aB

هاي هتروزيگوس اسـت، معـادل     تعداد ژن nكه  n2هاي غير هومولوگ باشند   روي كروموزومها  ژناگر  

22 4 باشد چـرا كـه يـك آلـل       صورت ترانس مي  بهها  ژنحالت (ها  ژناما در صورت پيوستگي . كند  نوع گامت توليد مي
و در نظر گرفتن عدم وقوع نـوتركيبي تنهـا دو نـوع گامـت     ) وي يك هومولوگ، غالب ديگر روي هومولوگ ديگر استغالب ر

Ab  وaB شود  ايجاد مي.  

aaaa
2
1Aa

2
1

,
aaaaaaAa





 
 ارغواني

 آبي ارغواني

 آبي

 همگي آبي



  
 

 22   اول فصل پاسخنامه

 » 3«گزينه  .21
  : صورت زير بوده است  هاي فنوتيپي به  آميزش و نسبت

  
 » 1«گزينه  .22

n(nي  هاي ممكن از رابطه  داد انواع ژنوتيپباشد، تع nها   اگر تعداد انواع آلل 1)
2
 آيد، بنابراين داريم  بدست مي :  

4)4ها   انواع ژنوتيپ 1) 10
2


   
  : پس .ها، ژنوتيپ هوموزيگوت داريم  همواره به تعداد انواع آلل

6  =4 - 10  =n  - هاي هتروزيگوت  نوتيپتعداد انواع ژ= ها  تعداد انواع ژنوتيپ  
 »2«گزينه  .23

   :آيد، پس داريم  هاي هتروزيگوس است، بدست مي تعداد ژن nكه  n 2ها از رابطه  انواع گامت
n 12 2 2   

 »1«گزينه  .24

1نسبت  Aabb×aaBbتنها در آميزش
4

3رنگي و  
4

  :آيد چرا كه  مي آلبينو بدست 

  
 » 1«گزينه  .25

  : چنان چه آميزش را براي هر جفت ژن، به صورت جدا از هم در نظر بگيريم، داريم
Aa BbCc Dd Ee Aa BbCc Dd Ee

2 2 2 2 2 1(Aa) (Bb) (Cc) (Dd) (Ee)
4 4 4 4 4 32





    

  

 »2«گزينه  .26
و در شـرايط  . باشـند هاي مضاعف شده واجد اثـرات تجمعـي    اي از الگوي توارثي اپي ستازي حالتي است كه در آن ژن دسته

نسـبت  . فنوتيپ هاي مشابهي توليد مـي شـود  ) ولي نه در هردولوكوس(در هر لوكوسي ) هوموزيگوس يا هتروزيگوس(بارزي 
  . خواهد بود 9: 6: 1بدست آمده در اين حالت

aabb1aaB : Abb :3 3A B:9  

فنوتيپ نوع اول  فنوتيپ نوع دوم ع سومفنوتيپ نو

bbaa
4
1bbAa

4
1

Bbaa
4
1BbAa

4
1

bbAaBbaa


رنگي 

AaBB aa bb

AaBb : aaBb51 49



 زرد و صاف  

زرد و صاف  سبز و صاف 

 سبزوچروكيده
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 . باشد ها صحيح نمي هيچكدام از گزينه .27

طراحـي درسـتي از   ) غالب يا مغلوب بودن و وابسته به جنس يا اتـوزومي بـودن  (توان بدون دانستن الگوي توارث صفات   نمي
  . آميزش بين والدين داشت

 »2«گزينه  .28

هـاي   هم چنين به پـروتئين . شود، آلوزايم گويند ي مختلف يك لوكوس كد ميها  هاي مختلف يك آنزيم كه توسط آلل به فرم
  .مختلفي كه يك واكنش خاص را كاتاليز مي كنند، ايزوزيم گويند

 » 3«گزينه  .29

1منجر به توليد aabbcc × AaBbCc تنها آميزش
8

 : گردد چرا كه ميABCفنوتيپ  

Aa Bb Cc aa bbcc

1 1 1 1(Aa) (Bb) (Cc) Aa BbCc
2 2 2 8





  

 

 » 3«گزينه  .30

  :بايست آميزش را به دو قسمت تقسيم كرد  براي سهولت حل مسئله مي

  
4 ها در نسل دوم تعداد كل فنوتيپ 3 12  

 » 4«گزينه  .31

  شوند و  طاس مي Bbو  BB هاي  در مردان، ژنوتيپ
 p=f (B)=0.3  
  : بنابر اين 

51/0=)7/0) (3/0 (2  +2 )3/0 = (pq Bb2  +BB p2  =نسبت مردان طاس  
p    :از طرفي داريم q 1 q 0.7     

  :پس .شوند  طاس مي bbاما زنان فقط در حالت 
 09/0 =2 )3/0 =( q2

bb  =نسبت زنان طاس   
  .باشد مي q=f(b)=0.3به عبارتي، در مورد زنان 
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